

Hipocresías é imprudencias

«Cuando á un pueblo se le atosiga, sólo
le cabe la sumisión ó la rebeldía.»
«Rebelión contra el cacique; ¡bendita y
santa rebelión!»
(El ministro de Instrucción Pública, en el
Congreso.)

Por permitirse el atrevimiento de ex-
poner conceptos análogos en un mitin
de propaganda política, se incaron,
contra el que firma estas líneas, diligen-
cias sumariales en un Juzgado de la pro-
vincia de Málaga, aun no hace un año;
y expuestas en el Congreso, desde el banco
azul, han merecido aprobación uná-
nime y entusiasta, tal vez de aquellos
mismos que, gracias á los desmanes ca-
ciques, han logrado obtener la repre-
sentación que ostentan, violentamente
arrancada á los distritos, que no otorga-
da por los electores.

La diatriba, en boca de un ministro
de la Corona, es á la vez una impruden-
cia y un sarcasmo: imprudencia, porque
autoriza y provoca la violencia de los
perseguidos contra los perseguidores, y
encosa á la incontinencia irreflexiva de
las masas populares vilipendiadas la mi-
sión de reivindicar esos derechos, poner
foto á los desmanes y hacerse justicia;
y sarcasmo, porque el caciquismo sólo
vive y perdura por el apoyo que recibe
del Poder público, sin el cual el cacique
sería impotente para consumir sus tro-
pelas y sucumbiría.

De que á un pueblo atosigado por la
tiranía caciquil no le quepa más recurso
defensivo que la sumisión ó la rebeldía,
preconizada y sancionada desde el
banco azul, sólo los Gobiernos son cul-
pables. Porque ello es así, en efecto; ¿te-
no lo es porque el Gobierno, sistemática-
mente, desoye las quejas de los ciudada-
nos perseguidos y ampara con su inde-
ferencia, cuando no con disposiciones ar-
bitrarias é injustas, las desatendidas vi-
llanías de los perseguidores. Si los mi-
nistros, en vez de cómplices del cacique
provincial ó pueblerino, fueran, cual de-
berían, custodios y defensores de los dere-
chos ciudadanos; si los pueblos no se
vieran totalmente desamparados del Po-
der público frente á los desmanes de los

caciques; si el camino de la legalidad y
de la justicia tuviera acceso expedito á
los despachos ministeriales; si el Go-
bierno, en una palabra, tuviera concien-
cia exacta de sus deberes en ese punto,
diera audiencia á los vejados y resolvie-
ra en justicia sus quejas y reclamacio-
nes, ni habría razón para autorizar la re-
beldía ni ocasión para provocarla.

Pero quien lea estos renglones juzgará
cuál no habrá sido la sorpresa del que
los escribe al leer las palabras del señor
ministro de Instrucción Pública, cuando
tenía sobre la mesa nada menos que
tres Reales órdenes emanadas del Minis-
terio de la Gobernación y recaídas en
expedientes sobre nulidad de elecciones
municipales é incapacidad de conceja-
les, que constituyen otras tantas arbi-
trariedades, directamente encaminadas
á amparar el caciquismo en dos distri-
tos extremos, representados por un di-
putado romanista el uno y por un ami-
go del Sr. Alcalá Zamora el otro.

Si la bondadosa complacencia del se-
ñor director de este periódico y la bene-
volencia de sus lectores lo consienten,
otro día comentaremos esas resoluciones,
para que pueda apreciarse á qué grado
llega la despresión ministerial puesta
al servicio de las parcialidades políticas,
y hasta qué punto es verdad que no le
cabe al ciudadano, para hacer respetar
sus derechos, otro procedimiento que el
de la violencia, por estarle vedado el de
la legalidad.

Los que rasgaron su toga con fingida
indignación ante los excesos de los ca-
ciques granadinos; los que con hipócrita
dignidad repudian ahora la amistad po-
lítica del Sr. La Chica para ponerse á
cubierto de las iras populares desata-
das; los que desde el banco del Gobierno
preconizan la rebeldía como remedio ú-
nico contra el caciquismo, y la llaman
bendita y santa; los que, entusiasmados,

aplauden desde los escaños rojos esas
frases rimbombantes y temerarias, ex-
aminense á sí mismos y vean si están lim-
pios de culpa, porque el pueblo va des-
pertando y, alentado por la invitación
ministerial á la rebeldía, se dispondrá á
acabar de una vez con el caciquismo
oprobioso, que le tiraniza, sojuzga y mal-
trata; y, ¡ay de ellos!, si el pueblo des-
cubre—que no faltará quien se lo advier-
ta—dónde está la madriguera del caciq-
uismo y se decide á eponer la segur á
la raíz.

Porque es inhumano y sublevo el áni-
mo que, cuando llega la hora de la jus-
ticia, los desprecios, las repulsas y las
irras se concentran y dirijan exclusivam-
ente contra un satélite de caciquismo
provincial, al punto de que no encuentre
ni donde albergarse, mientras los caciq-
ues máximos de Guadalupe, de Val-
ladolid, de Málaga, de Córdoba y de tan-
tas otras provincias, bien conocidos to-
dos, siguen mereciendo la estimación de
las gentes, amparando los desmanes de
sus secuaces y ocupando las poltronas
ministeriales ó apareciéndose á ocupar-
las con intrigas y zancadillas.

Honorio Valentin y GAMAZO

SESION AGRARIA

Próxima Asamblea
en Monzón

Intensa propaganda en Jaen

ZARAGOZA 14.—El Sindicato Agrícola del
pueblo de San Esteban de Litera ha celebra-
do un acto de propaganda, que fué presidido
por el alcalde, Sr. Sannu. Hablaron el
presidente del Sindicato de Barbastro, D. Ni-
colás Oto, y los propagandistas sociales
Señores Salas, Periles y Subia, quienes expusie-
ron las ventajas de la sindicación, el funcio-
namiento de la Confederación y la presión
de la confederación de los Sindicatos. La
concurrida fué numerosa, y se inscribieron
en el Sindicato muchos socios nuevos.

Los mismos propagandistas marcharon á
Torrente del Cinca, en donde celebraron otro
acto de propaganda, que presidió el alcalde,
D. Esteban Vitrián. Asistieron unos cuatrocientos
personas, entre obreros y patronos.
Creese que, como consecuencia del mitin,
se constituyó un Sindicato el próximo do-
mingo.

En Monzón se celebrará en breve una
Asamblea agraria, con asistencia de propa-
gandistas y representantes de los pueblos
de la comarca.

JAEEN 14.—Con gran entusiasmo se ha
celebrado, en el teatro «Cervantes», de Orozco,
un mitin de propaganda católico-agraria.

Asistieron propietarios, arrendatarios, obre-
ros y representantes de las fuerzas vivas de
la población.

Usaron de la palabra el presidente del Sin-
dicato de Ubeda y D. Francisco Correas.

El público los otorgó grandes ovaciones,
siendo el acto un éxito, no obstante la anu-
ciada hostilidad de las organizaciones obreras.

El Sr. Correas pronunció dos conferencias,
en distintos días, en el Círculo Obrero Ca-
tólico.

Ha quedado constituido el Sindicato, con
gran número de asociados.

Hay gran entusiasmo en toda la provincia,
recibiéndose muchas cartas de Torredonjime-
no y de Jaén.

EN TERCERA PLANA

EL PROBLEMA AGRARIO

El desahucio del colono

por Salvador MINGUIJON

EL MAGISTERIO NACIONAL

Los encantos del escalafón

por Domingo MIRAL

DE MI CARTERA

LOS JARDINES OBREROS

por CARRO VARGAS

LABOR DIGNA DE LOA

por María DE ECHARRI

AYUNTAMIENTO

El Sr. Maura descubre

una venta de credenciales

EN CUARTA PLANA

SITUACION INTERIOR

Se anuncia el paro general

en Jerez y Antequera

LOS SUCESOS DE GRANADA

Continúan las protestas

NOTAS POLITICAS

Se adoptarán medidas

contra el terrorismo

EN SEXTA PLANA

SOCIEDADES Y CONFERENCIAS

«La Hacienda del Municipio

con relación á sus presupuestos»

EL TIEMPO

NOTA DEL OBSERVATORIO

No se han recibido datos de 23 esta-
ciones de Centro y Sur de España, por lo
que no se puede formar juicio de la si-
tuación atmosférica. —Parecen persistir
las bajas presiones hacia el Noroeste de
la Península.—El barómetro baja en to-
das las estaciones.

WILSON LEE EL PROYECTO DE LA
LIGA DE NACIONES

Alemania reclama las colonias y la repatriación
El Gobierno intervendrá en la economía particular germana

LA CONFERENCIA DE LA PAZ.—Wilson sale hoy para Brest, donde le espera el «Washington», que ha de conducirlo á
Norteamérica. Antes de marchar, ha querido el Presidente yanqui que, en sesión plenaria, se aprobase definitivamente el
proyecto de Liga de Naciones. También se quiso decidir acerca de la convocatoria para la Conferencia de la isla del Prin-
cipe (Paris). Toda la Prensa alemana se pronuncia en contra del intento alladólo de aplastar al imperio (Nauon).
EN ALEMANIA.—Ebert lee á la Asamblea de Weimar el programa del nuevo Gobierno alemán, que se basa en la unidad
del Estado por medio de un fuerte Poder central, la inmediata conclusión de la paz, la adhesión al programa de Wilson,
el desarme general y recíproco, la admisión de las mujeres en los servicios públicos y en la preparación para la sociali-
zación de las industrias (Paris).

VARIAS.—El gobernador militar de Paris ha muerto repentinamente (Paris). En la Argentina continúan las huelgas de
los obreros de los docks. Los mineros ingleses anuncian de nuevo la huelga para el día 15 de Marzo, habiendo entregado
un ultimátum al Gobierno (Londres). Aumenta la fricción entre China y Japón, diciéndose que á los delegados chinos
les han sido robados documentos diplomáticos que llevaban á la Conferencia de la Paz (Nueva York). Se asegura que ha
estallado la revolución en Rumania, y que el rey ha sido herido (Paris). En los astilleros de Londonderry se inició un
incendio, que produjo pérdidas por valor de 20.000 libras esterlinas (Londres).

LO DEL DIA

Concurso económico
Un convencido católico montañés nos
ha remitido la cantidad de 2.500 pesetas
para los gastos de las propagandas so-
ciales.

En Madrid se ha gritado: ¡Mueran la
Guardia civil! ¡Viva el Ejército! Ese
grito es contradictorio, porque la Guardia
civil es prolongación del Ejército. Si los
que lo lanzaron pensaban halagar al
Ejército, engañáronse; porque la unión
entre la Guardia civil y el Ejército es
estrechísima.
Evidentemente, se debe dar una repa-
ración al benemérito Instituto.

Los establos de Augias
Establos de Augias son con frecuen-
cia los centros administrativos... del
mundo. España no constituye una ex-
cepción en ese sentido.
Benemérita es la labor desparada-
da. Por desgracia, es también labor
hercúlea. Y no abundan los Hércules.
D. Miguel Maura, en la sesión celebrada
ayer en el Ayuntamiento de Madrid, de-
nunció cómo cierto concejal había ven-
do una credencial. Y excitado por los
ediles á que dijese el nombre... lo dijo.
La minoría maurista, y determinada-
mente el Sr. Maura, han ejercitado más

de una vez actos de valor cívico seme-
jantes al que comentamos. Y son muy
de alabar. Porque las molestias que im-
plican, las represalias que provocan y
las odiosidades que despertan constitu-
yen otros tantos sacrificios que se ofren-
cen al bien público y al cumplimiento
del deber.
Urge un escarmiento grave, cuya me-
moria y saludable temor se atraviese en-
tre los que desempeñan cargos públicos
y las tentaciones de cohecho, de prevari-
cación, de sucios negocios, de filtracio-
nes.
Es absurdo lo que ocurre casi normal-
mente: que llegue á la concejala un
ciudadano sin fortuna, que se vea obliga-
do á trabajar en modestos empleos para
vivir en la estrechez, y á los pocos
meses (y aunque el cargo de concejal no
es retribuido) vive con holgura, y más
tarde deje los empleos, y después lleve
vida lujosa, y concluido su mandato...
no necesite trabajar, porque puede vivir
de su renta.
Este proceso, tan corriente, que la ma-
yoría de los lectores han asistido á su
desarrollo y podrían pronunciar nombres
propios, no es posible sino merced á im-
moralidades cual la denunciada por el
Sr. Maura.
Importa acabar con tantas vergüen-
zas. Hay que limpiar los establos de
Augias.

EL INTERCAMBIO HISPANO
ALEMAN

La Prensa aliadófila adujo como uno
de los argumentos incontrovertibles para
que España se decidiera, durante la
guerra, á ponerse del lado de los ali-
ados el mayor peso favorable que en
nuestra balanza mercantil tiene nuestro
intercambio con Inglaterra y Francia,
comparativamente al de nuestro interca-
mbio con Alemania.

Ahora vemos reproducido el argumen-
to en el importante semanario madrileño
«El Economista» y apoyado en cifras
que necesitan una aclaración.

Según esa revista, el comercio entre
España y Alemania nos es perjudicial,
porque siempre arroja un saldo en con-
tra de España. Y, al efecto de demo-
strarlo, transcribe los siguientes datos to-
mados de la estadística oficial española:

Exportación de España á Alemania:
Año 1906, valor en pesetas, 47.474.906.
Año 1909, ídem íd., 48.446.852.
Año 1913, ídem íd., 42.407.047.

(En esta última cifra hay error de co-
pia, pues la estadística general del co-
mercio exterior de España en 1913 con-
signa la de 74.418.566.)

Importación en España de Alemania:
Año 1906, valor en pesetas, 02.505.173.
Año 1909, ídem íd., 114.544.325.
Año 1913, ídem íd., 185.969.962.

El saldo es, aun rectificado el error
señalado, efectivamente desfavorable á
España.

Pero, aparte de que el saldo desfa-
vorable no implica siempre un perjuicio
para la economía deudora (véase el sal-
do de nuestro intercambio con los Es-
tados Unidos), pues cuando él proviene
de la adquisición de primeras materias
ó de medios técnicos de producción que
el país importador no produce y los ne-
cesita para otras producciones, no cabe
hablar de perjuicios, y así, en otros ca-
sos, resultó que las cifras dadas por la
estadística oficial de España respecto
del valor de los artículos españoles ex-
portados á Alemania son muchísimo más
bajas que las que realmente correspon-
den á dicha exportación. Para cerciorar-
se de ello hay que consultar la estadís-
tica oficial alemana, y así vemos en un
trabajo que tenemos á la vista que, según
el «Anuario Estadístico de Alema-
nia», este país importó de España:

En 1906, por valor en marcos 150.700.000.
En 1909, ídem íd. 123.700.000.
En 1913, ídem íd. 108.700.000.

mente, muy bajos, porque no hallándo-
se gravadas con impuestos, sino por rara
excepción, las exportaciones, no existe
ningún interés fiscal en elevar la cuan-
tía de ellas, ni siquiera en anotarlas es-
crupulosamente.

En la Aduana de llegada ó destino, la
valoración está recargada con los gastos
del transporte, seguros y comisiones, y
los intereses proteccionistas y fiscales
obran en el sentido de alza y de fiel re-
gistro de los productos importados. Esta
es la razón general de las grandes dife-
rencia, que se advierten siempre entre
la estadística del país exportador y la del
país importador correlativo.

Por eso se suele recomendar, para el
conocimiento exacto del intercambio en-
tre dos naciones, el contrastar las estadís-
ticas respectivas.

En el intercambio hispanoalemán exis-
te, además, una razón específica de la
diferencia observada. Y es que no todas
las exportaciones españolas cuyo desti-
no fiscal está en Alemania llevan esta
indicación á su salida del territorio es-
pañol. Muchas van consignadas á Fran-
cia, Bélgica, Holanda y Suiza, para de
allí ser transportadas á las Aduanas ale-
manas, y la estadística española las re-
gistra en el comercio con dichos países
intermediarios como realizadas definiti-
vamente para ellos, siendo así que se
trata de un comercio de simple tránsito
y que la nación realmente destinataria
es Alemania. Por Bélgica y Holanda, par-
ticularmente, es importante ese comer-
cio de tránsito.

Algo análogo acaece en el comercio de
España con los países americanos medi-
terráneos, como Paraguay, Bolivia, que
importan productos españoles por los
puertos del Plata—Montevideo, Buenos
Aires—; siendo éstos los que figuran en
la estadística española como puntos de
destino, cuando, en realidad, lo son aque-
llos países interiores.

La suma de nuestras exportaciones á
Alemania es mayor, pues, de la que se-
ñala la estadística oficial española, y es
de suponer que acrecerá al ser firmada
la paz, sobre todo en lo que se refiere á
las frutas y vinos, que Alemania preferirá
comprarlos en España, en vez de
comprarlos en Francia ó Italia.

Y cualquiera que sea, en este aspecto,
la importancia del mercado alemán,
siempre conviene á nuestros productores
contar con él, porque cuanto más am-
plio sea el mercado de consumo, tanto
más se aseguran la salida de los produ-
ctos y la independencia de los producte-
res y se mejoran los precios. Con el mer-
cado único y el comprador único se im-
ponen las mediatizaciones de que España
tiene harta experiencia.

Dejamos para otra ocasión, por no
alargar este artículo, la refutación de
ciertas reflexiones que hace también «El
Economista» sobre los Convenios comer-
ciales y las empresas alemanas en Espa-
ña. El interés español, y no sólo el in-
terés alemán, que es coincidente con
aun en estas materias, exige que éstas
sean dilucidadas.

Ramon de OLASCOAGA
Febrero 1919.

CRONICA EXTERIOR

Los franceses se quejan de que, después
de tres meses que los aliados llevan ha-
biendo (cuanto hablamos de los hom-
bres), aun no hayan atendido á conjurar el
peligro alemán. «Y, sin embargo (es «Le
Temps» quien da la voz de alarma), para
todos los espíritus que no estén turbados
por concepciones filosóficas demasiado
evadidas (recorja Wilson la chillidrina), ese
peligro es y será el peligro eterno.» No
echemos en saco roto la advertencia. Des-
pués la recogeremos.

Obsesionados los franceses por el peligro
alemán, los dedos se les antojan huéspedes...
Es posible que el lector recuerde que, hace
días, unos coches de los entregados por los
alemanes, se incendiaron en Nanteuil, ocu-
sionando tal accidente algunas víctimas...
Se habló de unos misteriosos gases... No ca-
bía duda... Puesto que el diablo hace tie-
mpo que no visita la tierra, la catástrofe
tenía que ser obra de los alemanes. Se nom-
bró una Comisión para que examinara los
restos de los destruidos vagones, y viera
si era ó no imputable á la maldad de los
germanos la nueva desdicha. Busca de allí,
busca de allá, de repente la Comisión tro-

Como la sombra
al cuerpo sigue el
estreñimiento al purgante.
Cuanto más se purgue
usted, mayor pereza
de vientre tendrá.
Huya usted
de medios violentos,
y eduque su intestino
usando
LAXEN BUSTO

pezó con algo sospechoso... ¡Allí estaba la
máquina infernal! La reproducción en fo-
togramas los periódicos, y alzaron nues-
tros vecinos los perfidos, amonazadores... ¡Ah,
indignese! ¡Si estaba visto! ¡Si los boches
siempre serían boches!... Se trataba de
un complicado aparato de relojería... ¡Has-
ta donde llegaba la maldad de esos hom-
bres!... Mas he aquí, señoras y señores, que,
después de llamar la Comisión en su auxi-
lio á varios peritos mecánicos, éstos han te-
nido que contar que la infernal máquina
que ante sus ojos tenían era, pura y sim-
plemente, el aparato de relojería correspon-
diente á un fotógrafo que llevaría alguno
de los viajeros. Sin comentarios... Queda así
justificado que Clemenceau, Poch y Orlean-
do, que representan las naciones vecinas á
Alemania, entiendan que cuantas precau-
ciones se tomen para quitar todo poder
ostensivo á los alemanos serán pocas. De
aquí esas nuevas condiciones que piensan im-
poner á los alemanos... Frente á los que es-
timan que Alemania no es de fiar en tanto
conservar un resto de su pasada fortaleza,
están Wilson y Lloyd George, que creen no
se debe tirar excesivamente de la cuerda.
Me atengo á los informes de Gustavo Horvé,
en «La Victoire», que, hablando de esas
diferencias de criterio, dice que los timo-
ratos, «ven ya á América abandonar á los
aliados, estallar las divergencias entre los
hermanos de armas de ayer y á Alemania
aprovechándose de este desaceruado para to-
mar su desquite... Y para consolar á los
que están cabizbajos, observando la blandu-
ra de Wilson, añade: «Cuando se tienen
aliados, no se está solo. Cuando nos vemos
aprovechados de los beneficios de una alian-
za, es preciso saber, con buen humor, acep-
tar sus inconvenientes... Aunque Wilson y
Lloyd George les vayan á la mano á los
franceses para criticar que éstos, en su afán
de asegurar la tranquilidad de su país, no
extremen las condiciones que se han de im-
poner á los alemanes, ello es que ayer vi-
vimos que, por unanimidad, habían acorda-
do los aliados quitarles las colonias á sus
enemigos, y hoy se habla de que no sola-
mente han de entregar éstos toda su flota
comercial, sino la que esté en construcción,
no se trata, pues, ya de utilizar aquella flota
para facilitar el suministro de víveres á
Europa, como se dijo un día, sino de que-
darse con aquella, como ya supuse... Hay
que aniquilar á Alemania, medio único de
que Francia esté tranquila. «Si Alemania,
dice «Le Temps», viendo en perspectiva la
unión de los austríacos á los alemanes» es
más grande y más fuerte que antes de la
guerra. ESTA GUERRA HABRA SIDO
INUTIL, ¡HA FRACASADO, PUES, EL
FIN PERSEGUIDO A TRAVES DE TAN-
TAS CATASTROFES!» ¡Holá... A conse-
ción de parte, exclusión de prueba... De lo
que se trataba, pues, era de pulverizar á
Alemania, y al terminar la guerra (si es
que ha terminado), Clemenceau ha dicho
que la victoria industrial es de Prusia;
pues mientras que ésta conserva intactas
sus fábricas, á Francia le será muy difícil
reconstituir su industria. Más ha dicho:

Desde el punto de vista financiero, en el momento del bloqueo, la deuda de guerra alemana es casi toda interior (hace años que apuntamos nosotros esa ventaja), y puede fácilmente ser anulada, mientras que la deuda de Francia es una deuda que hay que pagar. Desde este punto de vista, también Francia ha conseguido, por decirlo así, una victoria a lo Pirro... ¿Cómo? Sépalo el que lo ignore. Pirro, rey de Egipto, venció a los romanos en Asculum, y tan cara le costó la victoria, que, maliciosamente, respondiendo a las felicitaciones de sus generales, les dijo: «Con otra victoria más como ésta, estoy perdido.» ¿Es elocuente la cita de Glemenceau? Sigamos escuchando al jefe del Gobierno francés: «La fortuna francesa colocada en el extranjero antes de la guerra podía ser de cincuenta mil a sesenta mil millones, de ellos veinte mil en Rusia, y el resto, en los Balcanes, en obligaciones turcas, en México, en la América del Sur... Cito algunos de estos detalles financieros para probar como se ha reducido la fortuna francesa y como nuestro pueblo no puede ya contar con grandes ingresos que vengan del exterior... Así encontrará justificado el lector que los franceses digan que ellos son los más perjudicados en esta guerra, los primeros que deben cobrar de lo que se le pueda sacar a Alemania y que, frente a las blanduras de Wilson y Lloyd George, Clemenceau y Foch se muestren inquebrantables... Más de millón y medio de muertos, el Norte y Este de Francia, arrasado; la industria, pulverizada; cincuenta ó sesenta mil millones que no volverán, probablemente, a las arcas francesas; más de cien mil millones de deudas, treinta y tres mil millones de circulación fiduciaria, para una reserva metálica exigua; las cargas de los pensiones a las familias de los muertos y a los inútiles... Glemenceau tiene razón. Una victoria a lo Pirro, en que, en vez de haber generados que felicitar por el

triunfo militar, los hay que dudan de éste. El general Gheriff, en la «Revista» del 26 de Diciembre próximo pasado, reconoce que, al firmarse el armisticio, el frente alemán no estaba roto, y Charpentier, en «Le Journal du Peuple», corrobora lo que nosotros hacemos apuntamos: que merced al hambre y a la impulsión de los socialistas alemanes, se llegó a la firma del armisticio. Firmaron ó no los alemanes las nuevas y crueldas condiciones que van a imponerles; pero como bien se ve, cada día con más claridad, que se hunde a destruir Alemania en beneficio de Francia para que Glemenceau no volviera a hacer frases, la República socialista de hoy y de mañana, ó el imperio del porvenir, que mudanzas mayores hubo en otras naciones, bien puede asegurarse que soñarán con el «desquite» y que un día la guerra estallará de nuevo, entre Francia y Alemania, con tantas más probabilidades de éxito para esta última nación, cuanto que es de presumir que ocurrirá lo que yo he apuntado en más de una ocasión, y que viene a corroborar persona tan perita en artes de gobierno como Glemenceau. ¿Por lo que el triunfo militar sobre Alemania respecta, hay una situación que presenta para Francia ciertos aspectos inquietantes. Es verdad que los aliados se han apoderado de la Marina alemana y desarmado en gran parte al enemigo. SIN EMBARGO, QUEDA UNA RUSIA CAOTICA, PERO FUGUNDA, EN LA QUE LOS ALEMANES PUEDEN ENCONTRAR GRAN APOYO... ¡Ah!, se me dirá: «Pero y la Sociedad de Naciones? En ella confía Glemenceau para que Francia se salve; pero de ella debe desconfiar España. Esa Sociedad, tal como en teoría se concibió, atrae, y debe atraer a todos... El ideal que la humanidad debe perseguir es la paz; pero la Sociedad de Naciones, ó como quieran llamarla, que va a formarse no es la Liga de TODAS las Naciones, sino el bloque de la Entente,

to, aumentado de la perspectiva de, en un plazo más ó menos lejano, de una nueva guerra entre Alemania (reforzada por Rusia) y Francia. Para ayudar a ésta, doy por descontado que vendrán de nuevo de todos los puntos del horizonte numerosos ejércitos; pero es el caso que, como ya se ha apuntado, y como es natural que sucediera, las primeras naciones que tendrían que acudir en socorro de Francia serían las más próximas: Bélgica, Suiza, Italia y España; y si en esta ocasión, habiéndose batido realmente SOLA Alemania contra el mundo entero, sin disponer de los recursos de Rusia, ha tenido a raya a aquél, ¿qué sucedería si fuera ayudada por los rusos?... ¿Y hemos de permanecer aislados nuevamente?... ¿Y por qué no?... Ha sido tiempo que España abandonó toda idea de ofensiva. Si con algo debemos soñar es con una federación ibérica... ¿Y habrían de venir a turbar nuestra calma los que hoy cuentan que se agrupan para defender a los débiles?... Y si alguno me mostrase un suelo de «Le Temps» de 11 del actual, página primera, columna tercera, titulado «Tanger y el régimen de Algeiras», en que se repite lo por mí leído y copiado muchas veces, que se nos debiera expulsar de África, y que, cuando menos, Tanger a Francia debe pertenecer exclusivamente, diré que he ahí una nueva razón para que dejemos rodar al mundo, sin unirnos con los que no nos aprecian... ¡Y da tantas vueltas el mundo!

Armando GUERRA

MUTUA GENERAL ESPAÑOLA

DE SEGUROS CONTRA EL ROBO
Se convoca a los señores asociados a la junta general ordinaria, que se celebrará el día 23 de corriente, a las once de la mañana, en el domicilio social, Libertad, 4.

La Conferencia de la Paz

SOLEMNE SESION PLENARIA

Foch ha marchado a Tréveris. El lunes quedará renovado el armisticio. Se ha exigido a Alemania un inventario de sus actuales efectivos militares

PARIS 14.—El Comité de la Conferencia de la Paz se reunió esta tarde en las reindicaciones belgas. M. Huysmans, ministro de Negocios extranjeros de Bélgica, dio a conocer el programa de Bélgica.

Este es el resumen en la reunión de los Tratados de 1819, que establecieron el Estatuto político, económico y territorial de Bélgica, teniendo por base, en neutralidad permanente, garantida por los Tratados.

Este inventario será interesante. Los expertos calculan que Alemania tiene todavía un millón de hombres bajo las armas; posee, además, 2.500 cañones pesados, 8.000 piezas de artillería de campaña, 4.000 lanzagranadas, 50.000 ametralladoras y 10.000 aviones, sin contar el material en construcción en los talleres de Ruhr y de Westfalia; fuerzas todas más que necesarias para el mantenimiento del orden.

Al punto de vista territorial, M. Huysmans se basa sobre el principio de las nacionalidades reclamando las rectificaciones de la frontera que separa a Bélgica de Holanda.

Desde mañana podrá comenzar las conversaciones con los delegados alemanes. Se cree que en la fecha en que termina el armisticio, ó sea el lunes, podrá firmarse la renovación.

Copenhague, centro de distribución
COPENHAGUE (recibido con retraso).—Ha sido elegido Copenhague definitivamente, como punto central de distribución y actualizamiento americano en la Europa septentrional.

Wilson marcha hoy
PARIS 14.—Wilson saldrá el sábado para los Estados Unidos, y como es sabido, le reemplazará durante su corta ausencia el coronel House. Antes de salir habrá tenido la satisfacción de ver terminado el proyecto de formación de la Sociedad de las Naciones.

El comunicado que anuncia que Mr. Wilson será hoy viernes, a las tres de la tarde, los 26 artículos del proyecto, añade que a pesar de las reservas que tuvieron que hacer algunos delegados sobre ciertos artículos, ha sido aceptada la totalidad del texto.

Anticipos a Bélgica
PARIS 14.—Se anuncia que Bélgica cobrará en Marzo tres anticipos: uno de 275 millones, hecho por los Bancos americanos; otro de 225 millones, hecho por Francia ó Inglaterra, y, por último, un tercero, de la misma importancia, que hará sola Francia.

El «Washington» espera en Brest
PARIS 14.—El «George Washington», a bordo del cual el Presidente Wilson volverá a América, fondeó el jueves en el puerto de Brest. Dicho barco será escoltado por el crucero «New México», arbolando el pabellón del almirante Wilson, jefe que fué de las bases navales americanas en Francia, y que vuelve a los Estados Unidos. Veinte destructores se unirán a la escolta presidencial en las Islas Azores.

La sesión plenaria de ayer
LYON 14.—La Conferencia de la Paz celebró el viernes, por la tarde, su tercera sesión plenaria, durante la cual Mr. Wilson, presidente de la Comisión que ha elaborado el proyecto de pacto de la Liga, leyó el texto. Este proyecto de pacto comienza con el siguiente preámbulo:

También se resolverá lo de la Isla del Príncipe
PARIS 14.—La cuestión de la reunión en la Isla de los Príncipes será tratada antes de la marcha de Wilson.

La contrarrevolución la inició en Oporto el elemento civil
VIGO 14.—Los soldados de la guarnición de Valdeorras del Miño se sublevaron esta mañana y proclamaron la república. Algunos militares, ayudados por el paisanaje, hicieron huir a los monárquicos hasta la orilla del río.

La República en Pesqueira
OPORTO 14.—En el Gobierno civil se ha recibido el siguiente telegrama:

Continúa la huelga en los docks
LONDRES 14.—Comunican de Buenos Aires que la huelga de los obreros de los docks no ha terminado todavía. Los huelguistas exigen de los armadores el derecho a hacer caer ciertos navíos. Los delegados de los armadores han expuesto al Presidente de la República que no pueden dar satisfacción sobre este punto a los huelguistas.

La contrarrevolución en Oporto
BADAJOS 14.—Los viajeros que acaban de llegar de Elvas, confirman que se ha proclamado la república en Oporto.

Una expedición contra Petrogrado
LYON 14.—Telegrafían de Estocolmo que el Consejo de Estado finlandés ha reconocido oficialmente al general Loudet, ex general en jefe de los ejércitos del Cáucaso, para una expedición contra Petrogrado.

Un Sanatorio en Montjuich
BARCELONA 14.—El alcalde ha publicado una circular, dirigida al vecindario, en vista del recuento de la epidemia gripal.

DOS SUBMARINOS A PIQUE
LONDRES 14.—Se anuncia que de los cuatro submarinos que abandonaron Kiel con destino a Harwich (Inglaterra), dos se han ido a pique en el camino.

Produce 20.000 libras de pérdidas
LONDRES 14.—Se ha producido un incendio en los astilleros navales de Londonderry, elevándose las pérdidas a 20.000 libras esterlinas.

Un recurso al ministro
AYER mañana visitaron al gobernador el senador Sr. Iglesias (D. Dalmacio) y el diputado Sr. Cerezo, para presentarle el recurso formulado por Sr. Vázquez de Mella en el asunto de «El Correo Español».

CHINA Y JAPON

La tirantez aumenta

Los delegados chinos robados?
(SERVICIO RADIOTELEGRAFICO)
NUEVA YORK 13.—China está gestionando el apoyo de Gran Bretaña y los Estados Unidos, ante la actitud del Japón para con ella. Esa actitud está preocupando a los representantes de las potencias asociadas.

EN INGLATERRA
Los mineros vuelven a la huelga
Dirigen un ultimátum al Gobierno
LONDRES 14.— Toda la Prensa de Londres comenta la decisión adoptada en Southampton por la conferencia de los mineros de renunciar a la huelga el 15 de Marzo.

EN CERVANTES
«LORD LISTER»
Drama policíaco, original de D. José Mesa Andrés.

EN HOLANDA
Afirmación unitaria de los Países Bajos
LA HAYA 10. (Con retraso).—La Reina, el Príncipe Enrique y la Reina madre asistieron a la gran reunión patriótica en pro de la unidad de los Países Bajos, organizadas por las Ligas patrióticas de Flandes, Zeelandes y Limburgo, para protestar al mismo tiempo contra las miras anexionistas.

EN RUMANIA
Ha estallado la revolución
¿El Rey herido?
PARIS 14.—Circular rumores, procedentes de Dinamarca y Suiza, diciendo que ha estallado la revolución en Rumania, y que el Rey ha sido herido.

EN ARGENTINA
Continúa la huelga en los docks
LONDRES 14.—Comunican de Buenos Aires que la huelga de los obreros de los docks no ha terminado todavía.

LOS JAIMISTAS
UN RECURSO AL MINISTRO
AYER mañana visitaron al gobernador el senador Sr. Iglesias (D. Dalmacio) y el diputado Sr. Cerezo, para presentarle el recurso formulado por Sr. Vázquez de Mella en el asunto de «El Correo Español».

LA EPIDEMIA
Un Sanatorio en Montjuich
BARCELONA 14.—El alcalde ha publicado una circular, dirigida al vecindario, en vista del recuento de la epidemia gripal.

ULTIMA HORA
Juez especial en Granada
Se abren los teatros
GRANADA 14.—Todo el día ha estado lloviendo.

PRODUCE 20.000 LIBRAS DE PERDIDAS
LONDRES 14.—Se ha producido un incendio en los astilleros navales de Londonderry, elevándose las pérdidas a 20.000 libras esterlinas.

LA EPIDEMIA
Un Sanatorio en Montjuich
BARCELONA 14.—El alcalde ha publicado una circular, dirigida al vecindario, en vista del recuento de la epidemia gripal.

Programa del Gobierno

«Paz inmediata y desarme general»

«Intervención en la Liga de Naciones. Estado unitario y Ejército popular. Socialización de las industrias. Intervención femenina en los servicios públicos»
El programa del Gobierno
PARIS 14.—El vicepresidente Baumbach abrió la Asamblea de Weimar con la lectura de una carta de David, en que comunicaba que cesaba en la presidencia con motivo de su entrada en el Gobierno.

POLITICA INTERIOR:
Admisión de las mujeres en los servicios públicos.
Creación de un ejército popular sobre bases democráticas.
Asistencia a los oficiales y suboficiales en activo y a las familias.

POLITICA ECONOMICA:
Mantenimiento provisional del racionamiento.
Fijación de los precios máximos de los principales géneros alimenticios.
Intervención oficial en las ramas económicas, ya tengan carácter público ó privado.
Y preparación para la socialización de las industrias.

CONTRA TODO INTENTO DE DESTRUCCION
NAUEN 14.—La Prensa alemana entera, desde el «Kreuz Zeitung» hasta el «Vorwaerts», estimaba de un modo unánime los intentos franceses de destruir Alemania, y hace resaltar la unión socialista burguesa a un programa para defenderse ante una paz de violencia.

MUERTO ILUSTRE
El R. P. Pagasartundúa
Piadosamente, como había vivido, ha muerto el reverendo Padre José María Pagasartundúa.

EN EL «ESPAÑOL»
Ayer se estrenó, con éxito, la comedia en cuatro actos y un epílogo, «Manos blancas», original de D. José Ignacio Alberti. La falta de espacio nos impide publicar hoy la crítica de la obra, que aplazamos para mañana.

LA EPIDEMIA
Un Sanatorio en Montjuich
BARCELONA 14.—El alcalde ha publicado una circular, dirigida al vecindario, en vista del recuento de la epidemia gripal.

ULTIMA HORA
Juez especial en Granada
Se abren los teatros
GRANADA 14.—Todo el día ha estado lloviendo.

PRODUCE 20.000 LIBRAS DE PERDIDAS
LONDRES 14.—Se ha producido un incendio en los astilleros navales de Londonderry, elevándose las pérdidas a 20.000 libras esterlinas.

LA EPIDEMIA
Un Sanatorio en Montjuich
BARCELONA 14.—El alcalde ha publicado una circular, dirigida al vecindario, en vista del recuento de la epidemia gripal.

ULTIMA HORA
Juez especial en Granada
Se abren los teatros
GRANADA 14.—Todo el día ha estado lloviendo.

Situación interior

Se anuncia el paro general en Jerez y Antequera

Información pública y sesión extraordinaria del Ayuntamiento en Madrid para fijar la tasa del pan. Se esperan en Barcelona 40.000 toneladas de carbón inglés. Sanlúcar de Barrameda, á oscuras por falta de combustible. Graves acusaciones contra el alcalde de un pueblo de Valencia

ABASTECIMIENTOS

Ataques al Ayuntamiento

El Sr. Ortega Gasset dijo á los periodistas que por la tarde enviará una nota á la Prensa, rectificando la que el alcalde de Madrid había dado á la publicidad el día anterior. Extrañó el subsecretario de Abastecimientos la actitud del Ayuntamiento y de lo dicho por el alcalde, de que no tenía el Municipio noticia de la tasa de harinas, señalando contradicciones que demuestran lo contrario.

Se condolió de que el actual estado de cosas llevara á que se burlasen de las disposiciones escarapardos y comerciantes. Por la tarde se facilitó, en efecto, la nota anunciada, que por su extensión no podemos publicar. En ella se muestra la sorpresa ante las manifestaciones del alcalde de no conocer oficialmente la tasa de las harinas.

Se insiste luego en que en el día 7 se comunicó al Municipio el establecimiento de la tasa.

La prohibición pues continúa el documento del Municipio en tales cuestiones de interés local declarando que carece de elementos de juicio, es incomprensible.

Hay algún concepto que es dueño de una fábrica de harinas, y podrá ilustrar al Ayuntamiento, y además, el Municipio tiene la obligación, así se le exige la ley, de intervenir en todo lo que se relacione con el precio del pan.

La actitud boba en el precio de las harinas es la única positiva lograda en Madrid desde que funcionen la Comisaría y el Ministerio de Abastecimientos.

Y no es cosa de que el ministro de Abastecimientos acepte las responsabilidades de todo, incluso de la ineficacia con que son cumplidas sus disposiciones.

La Alcaldía Presidencia ha dictado, con fecha de ayer, el siguiente decreto:

Estableciendo en virtud de la Junta provincial de Subsistencias de 1.º del corriente (inserta en el Boletín Oficial, fecha de ayer) como complemento de Real orden del Ministerio de Abastecimientos de 2 de Enero último, que en armonía con la determinación por Real orden de 5 del actual y que determina el precio de venta de la harina en esta provincia á 62 pesetas los 100 kilogramos, con un aumento de cinco céntimos el precio del pan en cada localidad, en consonancia con los nuevos precios fijados al trigo y harina que empieza á regir como tasa desde hoy día. Disponiéndose en el artículo 23 del reglamento de 24 de Noviembre de 1916, para la ejecución de la vigente ley de Subsistencias que para señalar la tasa del pan se debían llenar á determinados prámterios, vengo en declarar:

Primero. Que se convoque al excelentísimo Ayuntamiento para celebrar sesión extraordinaria para emitir informe sobre la oportunidad de la tasa y sobre el establecimiento de las cifras base de la misma.

Segundo. Que se invite á los representantes de las entidades patronales de esta población, y durante el plazo de tres días hábiles, que son el 15, 17 y 18 del actual, suministren por escrito los datos que se detallan seguidamente, á fin de que sirvan de elementos de información para el señalamiento de la tasa.

Resolución de la harina en pan. Coste de la acción, comprendiéndose en él los gastos generales, los de panificación y el beneficio comercial del panadero.

Indicación del peso y de la forma de los panes que se consideren, según el uso local, como de consumo corriente.

Tercero. Que se abra información pública durante los mismos tres días fijados anteriormente, colocando el oportuno anuncio en el tablón de edictos de este Excmo. Ayuntamiento.

ANDALUCÍA

El gobernador de ALMERÍA ha concedido, para esta noche, al gremio de colonatos y ultramarinos, carniceros y vendedores de patates; mañana se reunirán los panaderos y huerosos, y el lunes los pescadores, para una vez conocidos los precios de los artículos de consumo, acordar la Junta de Subsistencias, en definitiva, los que han de regir para el público.

Sigue la tranquilidad

En CADIZ el gobernador civil, D. José Romo, conferenció nuevamente con los obreros huelguistas, insistiendo en su actitud; no volviendo al trabajo hasta que el gerente de la Constructora Naval prometa aumentarle los jornales.

El gobernador espera noticias del ministro sobre las gestiones que de la Constructora de Madrid. En este momento conferenciará otra vez el gobernador con los obreros huelguistas, noticiandoles las nuevas concesiones hechas por ambas Compañías.

En CADIZ continúa la tranquilidad y el orden es completo. Se trabaja en la fábrica de tabacos, astille.

ros Echevarrieta y panaderías. Sólo continúa en huelga los obreros de la Transatlántica, de pósitos Franco y Constructora Naval.

Sigue la calma

En JEREZ continúa la huelga de arrabaldes, toneleros y horticultores en forma pacífica.

El mercado se halla custodiado por la Guardia civil, concentrados las parejas llegadas de Córdoba y Sevilla.

Los albañiles huelgaron en esta ciudad. El mitin estuvo concurrencísimo, viendo-se muchas mujeres.

Acudieron representaciones de varias Sociedades obreras y algunas patronales.

Se dió lectura á una carta de Antonio Romá, aplaudiendo la actitud de protesta por las tarifas ferroviarias, que encarecen las subsistencias.

Hablaron varios oradores, y se acordó dirigir una instancia al ministro de Abastecimientos, exigiendo el cumplimiento de la ley de tasa y dando un plazo, antes de adoptar otras medidas.

En JEREZ se reunieron los tipógrafos y electricistas, acordando declararse en huelga dentro de tres días.

También se reunieron los comerciantes, acordando protestar de las tarifas ferroviarias y de la elevación de las subsistencias.

Anunciando la huelga general

De Jerez dicen que los viticultores acordaron también la huelga. Se ha avisado, hasta mañana, la reunión de los presidentes de Sociedades.

El domingo se celebrará un mitin, creyéndose se acordará la huelga general para protestar de la carestía de las subsistencias, y de los sucesos de Granada y Cádiz.

Los comerciantes han dirigido un telegrama al señor conde de Romanones, protestando de la elevación de las tarifas ferroviarias, que les impide vender los artículos al precio de tasa.

Vuelve á faltar luz

En SANLUCAR DE BARRAMEDA se ha suspendido el alumbrado público desde las doce de la noche por falta de carbón, y, de seguir así, no lo habrá en toda la noche, con lo que se originará grandes pérdidas al comercio y á la industria, y pudiera ser motivo de un serio peligro por reinar un fuerte temporal.

Otro paro general

El gobernador de MÁLAGA ha recibido á una Comisión de Antequera, formada por un obrero de cada oficio, para anunciarle la huelga general ante el incumplimiento de los patronos. El gobernador ha prometido intervenir, enviando á Antequera un inspector de trabajos para informarse. La Comisión acordó suspender el oficio de huelga, esperando la intervención gubernativa.

Contra la tasa

En SEVILLA ha decretado el juez la libertad de los obreros detenidos ayer por efectuar coacciones en las proximidades de las fábricas del barrio de la Macarena.

En el salón de conferencias del Ayuntamiento reunieron los patronos panaderos, acordando designar una Comisión para que vaya á Madrid á entrevistarse con el ministro de Abastecimientos, con objeto de informarle sobre las características de la fabricación de pan en Sevilla, considerando incompadables las últimas disposiciones generales sobre venta por kilogramos.

El alcalde de SEVILLA prosigue las gestiones de arreglo entre los patronos y obreros de los sucesos grandes que mantienen el paro. Los patronos le han ofrecido facilidades.

Entre los propietarios y familias acomodadas de Cañala y Pedrosos se han repartido los obreros que se hallan en paro forzoso por la paralización de los trabajos en las cantinas. Las Sociedades obreras han iniciado suscripción en socorro de los huelguistas malagueños.

ARAGON

Contra el ministro de Fomento

La Unión Agraria de ZARAGOZA acordó pedir la destitución del ministro de Fomento, por autorizar la elevación de las tarifas ferroviarias.

CATALUÑA

Esperando carbón inglés

Se esperan en Barcelona la llegada de barcos procedentes de Cardiff, que, entre lo que resta de mes y el entrante, traigan 40.000 toneladas de carbón, compradas á 40 céntimos la tonelada.

Se han detenido, al objeto, bombas inglesas y noruegas. Está vendiendo el combustible á 193 pesetas, y parece que algunos navieros han adquirido ya importantes partidas.

HUELGA DE TIPOGRAFOS

En Barcelona, los maquinistas y tipógrafos del periódico «El Diluvio» presentaron unas peticiones á la Empresa.

Esta les pidió un plazo para resolver, á lo que aquellos no accedieron, dejando de trabajar en el acto.

Así es que mañana no se publicará el edición

EL TERRORISMO

Otro crimen en Barcelona

El asesino de un sereno, descubierto

Tres detenciones

BARCELONA 14.—Ayer, al retirarse á su casa D. Joaquín Baró, empleado en la sección de caja de la Compañía La Canadiense, desde una esquina de la calle de Calabria, tres individuos con el rostro cubierto con pañuelos hicieron varios disparos.

El Sr. Baró cayó en tierra, siendo recogido al poco rato por un vecino y trasladado á una autera de la Cruz Roja, en gravísimo estado. De allí fué al Hospital Clínico, donde se le apesimó una herida gravísima en el vientre, con orificio de entrada y salida.

Interrogado por el juzgado, declaró que ignoraba quiénes fueron los agresores; pero creía lo fueran empleados de la misma empresa, que se hallan en huelga. Los agresores huyeron, favorecidos por la oscuridad de la noche.

El herido ha fallecido esta mañana.

El Juzgado continúa la instrucción de diligencias por la muerte del contramaestro JUAN MIA, de que dimos cuenta. La Policía sigue activamente la pista de los denunciados por el interfecto.

Uno de los supuestos autores de la agresión, el sujeto que fué detenido ayer, Jaime Sabadell, continúa inmovilizado. Ha estado procesado en varias ocasiones por delitos de carácter social. Fué herido de gravedad en una colisión con un coche hace algunos años por el interfecto Juan Mia.

La Policía ha detenido á un sujeto que ha resultado estar reclamado por el Juzgado por asesinato de un sereno de una fábrica de tintorería de la calle de San Juan de Mat. La hazienda de San Martín. El hecho fué cometido á fines de Diciembre. El sereno fué hallado cadáver en una de las naves de la fábrica, apunzonada fué muerto á traición, pues llevaba el revólver, y cerca de él tenía una escopeta.

La detención fué casual, mientras dormía en un banco de un paseo. Reconoció que fué, y accedió á preguntas, ha confesado su participación en el delito, y ha denunciado á otros dos sujetos, que han sido presos.

El asunto se lleva con mucha reserva. Los tres detenidos están inmovilizados.

Los mejores café, los mejores chocolates y los mejores bombones, TURINANA, Montera, 21 duplicado. Teléfono 1.148 M.

Los sucesos de Granada

Continúan las protestas

Los estudiantes de toda España aprueban las conclusiones acordadas en Madrid. Manifestaciones contra el caciquismo local en Sevilla y Valladolid

Tranquilidad

Ayer, los estudiantes entraron en sus respectivas clases, excepto un pequeño número de ellos, que recorrieron varias calles en actitud pacífica. El único incidente que se registró fué en la carrera de San Jerónimo, cerca de la plaza de Canalejas.

Varios individuos, mezclados con los estudiantes, dieron gritos subversivos, promoviéndose algún revuelo. Entonces, los guardias simularon una carga, restableciéndose el orden.

GRANADA 13.—Al entorno de las víctimas acudieron el Arzobispo, el gobernador civil interino, el presidente de la Audiencia, y el delegado de Hacienda.

En la Alhambra y en el camino del cementerio había inmensa multitud.

El obrero muerto, Ramón Gómez Vázquez, tenía treinta y dos años, casado, con un hijo. Había sido albañil, y ahora era mozo de tren.

El alcalde destituido, D. Felipe La Chica, se ha ausentado de Granada, Reina tranquila.

De la hija del obrero muerto se ha encargado, hasta su mayoría de edad, el ex alcalde de Granada D. Manuel López de la Cámara.

El Centro Artístico ha acordado pedir la destitución de la mayoría liberal y abrir una suscripción popular para colocar la lápida conmemorativa de los sucesos en la fachada del Ayuntamiento.

BARCELONA 14.—En cumplimiento de los acuerdos adoptados ayer, los estudiantes se han reunido esta mañana en la Universidad, en la cual no se han dado clases. Una Comisión subió á ver al rector, haciéndole entrega de un mensaje, con las conclusiones aprobadas para que fuera elevado al Gobierno.

En el mensaje se consignó: Primero. Protestar del caciquismo español, y en especial del atropello de Granada.

Segundo. Que se instruya sumaria para depurar responsabilidades por los hechos.

Tercero. Obligar al Sr. La Chica á que renuncie en acts de diputado, interin sea proseguido para exigirle responsabilidades á que haya lugar.

Contra. Que si no se atiende á estas peticiones, los estudiantes renunciarán en todos los centros docentes á la matrícula.

Notas políticas

Se adoptarán medidas contra el terrorismo

Mañana ó pasado se levantará el estado de guerra en Granada. - La modificación ministerial no alcanzará á la cartera de Estado

El presidente

El jefe del Gobierno, después de despachar con Su Majestad, acudió al Ministerio de Estado.

Anunció á los periodistas que á primera hora irá al Senado, á contestar una interpelación anunciada hace tres días por el Sr. Dómínguez, sobre cuestiones sociales, en la que intervendrá el Sr. Lladó. Luego acudirá al Congreso.

Respecto á los estudiantes, manifestó que el Gobierno está dispuesto á que esto termine.

Preguntado el conde, dijo que aún no ha resuelto la modificación ministerial por falta de tiempo.

La cartera de Estado no entrará en la combinación.

El Sr. Sala

El diputado por Tarrasa marchó anoche á Cataluña, de donde regresará el próximo martes.

Por cierto que el Sr. Sala está recibiendo numerosas adhesiones de Ayuntamientos y particularmente de varias partes de Cataluña; pero entre ellas llegan algunas infames anónimas, con criminales amenazas, que el destinatario desprecia dignamente.

El Instituto Nacional Agrario

El comisario regio de Pósitos, acompañado del presidente de la Asociación de Ganaderos, señor duque de Bailén, ha visitado al jefe del Gobierno para instarle á que cuanto antes se discuta en el Congreso el proyecto de creación de Banco Nacional Agrario.

Así lo prometió el conde de Romanones.

En igual sentido se han dirigido al presidente varios agricultores y ganaderos de Sevilla.

Los periodistas en el Parlamento

Ayer, á las tres de la tarde, bajo la presidencia de D. Miguel Moya, se reunieron en la Asociación de la Prensa los directores de los periódicos de Madrid, para tratar del incidente surgido entre el presidente del Congreso y los redactores que hacen información en la Cámara.

Se acordó lo siguiente: 1.º Que los periodistas que asisten á la tribuna de la Prensa del Congreso son los únicos que pueden estimar la forma en que el presidente del Congreso ha de dar cumplida satisfacción á la ofensa que les ha inferido colectivamente.

2.º Que los directores de los diarios madrileños hacen suyos los agravios inferidos á sus redactores y apoyarán á éstos en sus justas pretensiones.

3.º Que los directores de los periódicos de Madrid protestan enérgicamente de que se considere que los periodistas que asisten á la tribuna del Congreso están allí por hospitalidad, sino por un perfecto derecho y en el ejercicio del cumplimiento de un deber.

Los directores acordaron igualmente hacer cuanto sea preciso por que los políticos de

2.500 pesetas destina la Perfumería Floralía

ciudadana de los admirables productos FLORES DEL CAMPO, á la adquisición de muñecas vestidas con trajes típicos españoles, antiguos ó modernos, que, á juicio de un Jurado, compuesto de eminentes artistas y críticos, sean acreedoras á tal recompensa. El plazo de admisión termina el 15 del próximo mes de Marzo. Las señoras, que en este simpático certamen tendrán ocasión de poner de manifiesto su habilidad y buen gusto, encontrarán cuantos detalles deseen en las bases impresas que les facilitarán sus perfumistas, y en las oficinas de la PERFUMERÍA FLORALIA, Atocha, 14.

Una Ponencia para estudiar la reintegración

PAMPLONA 14.—Los Sres. Uranga y Beunza, que hicieron en la corte las gestiones necesarias para lograr la reintegración foral para Navarra, han dado cuenta de sus trabajos á la Diputación, que les concedió un voto de gracias.

Se celebrará una reunión de representantes de entidades y Ayuntamientos navarros, que se verificará el próximo lunes, 17.

El trabajo de la ponencia, al que dará

forma la Diputación, se dirigirá al Gobierno, contentando las aspiraciones de Navarra en el pleito autonómico.

POLITICA EN PROVINCIAS

Incidentes en el Ayuntamiento de Bilbao

BARCELONA 14.—Los periódicos publican la noticia de la retirada de los periodistas de la tribuna del Parlamento, sin comentarla. Unicamente «Las Noticias» escribe: «A causa de la retirada de los periodistas del Congreso y del Senado, nos quedamos hoy sin dar información de tan importante sesión.»

Hemos de decir que los periódicos se hacen para los lectores, y no para los periodistas, y lamentamos que nuestros corresponsales en la corte se olviden de los principios axiomáticos de esta casa.

«¿Qué vez las intemperancias del Sr. Villanueva han motivado la retirada de los periodistas del Parlamento.»

Es posible que hoy mismo se resuelva el incidente, previas las necesarias explicaciones, volviendo aquellos á su puesto; pero queda el espectáculo, que es sintomático.

El espíritu que puso en los labios del señor Villanueva las palabras originarias del conflicto, es el mismo de dominio y desconsideración que hace los derechos de otro, que ha provocado la protesta en Granada contra el Sr. La Chica.

Los hombres de la política centralista no se creen al servicio de un ideal, porque no lo sienten; ni mandamientos del pueblo, porque, realmente, no los sienten.

No tienen sino el concepto simplista y primitivo del dominio, y se sorprenden de que alguien dude del derecho á ejercerlo.

Los jefes de los partidos dinásticos aplican á la resolución del problema de Cataluña estos procedimientos, con los cuales el Sr. La Chica manda en el gobernador y el Ayuntamiento de Granada, ó el Sr. Villanueva ejerce la presidencia del Congreso.

BILBAO 14.—El Ayuntamiento celebró sesión, procediéndose á la constitución de la Junta de gobierno de la Caja de Ahorros.

Los nacionalistas no permitieron la entrada en dicha Junta de los representantes de las minorías republicana y maurista. Estas protestaron, y se promovió un ruidoso incidente.

SAN SEBASTIAN 14.—El Ayuntamiento acordó dar el nombre de Fermín Calbetón á la calle de Puyuelo, donde nació, colocando una lápida conmemorativa en la casa donde nació el ministro fallecido.

SEVILLA 14.—En el salón de actos de la Universidad se ha celebrado un mitin por los estudiantes para protestar de los sucesos acaecidos en Granada.

Hicieron uso de la palabra alumnos de las diversas Facultades y algunos catedráticos, y fueron aprobadas por unanimidad las conclusiones acordadas, que se llevaron al Gobierno civil en manifestación, encabezada por Oviedo, Carande, Peñalver, Del Campo, Casso, Salinas, Ferrer y López de Rueda.

SEVILLA 14.—En el salón de actos de la Universidad se ha celebrado un mitin por los estudiantes para protestar de los sucesos acaecidos en Granada.

Hicieron uso de la palabra alumnos de las diversas Facultades y algunos catedráticos, y fueron aprobadas por unanimidad las conclusiones acordadas, que se llevaron al Gobierno civil en manifestación, encabezada por Oviedo, Carande, Peñalver, Del Campo, Casso, Salinas, Ferrer y López de Rueda.

Un catedrático recomendó se retiraran los carteles, para no restar seriedad al acto. Estos fueron recogidos.

Ante la pena liberal se registraron alborotos; después de disuelta la manifestación volvieron á reproducirse, apedreando el Casino y rompiendo los cristales.

Una piedra alcanzó al estudiante Fermín Alarcón, hiriéndole en la frente; fué asistido en la Casa de Socorro.

Después se dirigieron los manifestantes á la fachada del hijo del Sr. Borbolla, apedreándola también y rompiendo los muros.

La fuerza pública no intervino; sólo la pareja de Seguridad intentó poner orden, siendo impotente para lograrlo.

En el Ayuntamiento, el concejal Sr. González Bandera se adhirió á la condena de los estudiantes por los sucesos de Granada, protestando con toda energía.

En Málaga, Córdoba, Orense, Cádiz y otras localidades se han celebrado también manifestaciones y mítines, añadiéndose los estudiantes á las conclusiones aprobadas en Madrid.

HIPOFOSFITOS SALUD DAN VIGOR A LOS DEBILES. Millares de médicos lo prescriben para aumentar el apetito y acelerar las convalecencias. 29 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE.

LA NEURASTENIA. Inapetencia, anemia, colores pálidos, debilidad en general son combatidos, con resultados asombrosos, con el inimitable reconstituyente chocolate ASPOL.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

La duquesa viuda de Rivas. En su casa de la calle de Serrano, número 80 falleció ayer, después de larga y penosa dolencia, sobrevenida con gran resignación cristiana.

Barcelona, y hermanas, las marquesas de Casa-López y de Torrelaguna. Funerarias. Como dijimos ayer, el lunes próximo se celebrará, en la parroquia de Las Fraguas, solemnes exequias por el alma del malogrado duque de Santo Mauro.

UNA NOTA OFICIOSA Las obligaciones del guardia civil

En caso de agresión no habrá toques preventivos. La Dirección general de la Guardia civil ha facilitado la siguiente nota: «Cada vez que la Guardia civil hace uso de sus armas, en conflictos sociales, o deteniendo individuos, al protestarse contra los resultados de su intervención por los periódicos y el público, se hace la manifestación de que no se dieron los toques de atención que la ley ordena.

CASA REAL Audiencias con la Reina

Con S. M. el Rey despachó, a la hora de costumbre, el presidente del Consejo de Ministros. Después el Soberano se trasladó al estudio de Benlliure, donde pasó el resto de la mañana.

Reforma de las Ordenanzas de Aduanas

En el despacho oficial del señor director general de Aduanas se ha reunido la Comisión nombrada para la reforma de las Ordenanzas que regulan tan importante servicio administrativo. A propuesta del Sr. Riu se acordó, para evitar discusiones dilatorias, que las ponencias formularan por escrito las modificaciones que estimaran pertinentes, y que los individuos de la citada Comisión, previo conocimiento de las mismas, hicieran también por escrito su voto y concretasen las objeciones que fueran del caso.

COTIZACIONES DE BOLSAS

Table with multiple columns showing stock market data for Madrid and Barcelona, including various bond and share prices.

ESPECTÁCULOS LOS DE HOY

REAL.—A las 9, Isabeau. PRINCESA.—A las 9,45, El gran galco. CENTRO.—A las 6, Viejas leyes.—A las 10,15, El oculto dominio. ESPAÑOL.—A las 6, Nena Teruel.—A las 10, Manos blancas. ESPAÑA.—A las 6, Jesús, María y José y Rosina es frágil.—A las 10,30, Julieta y Francisca.

LOS MEDICOS Adhesiones a los acuerdos de la Asamblea

SALAMANCA 14.—En Peñaranda de Bracamonte se ha celebrado la Asamblea de médicos del partido, convocada por el Colegio de Médicos de esta capital, a la que concurrieron la casi totalidad de los facultativos.

EL GENERAL BERENGUER Se someten varias cabilas en Arcila

En su viaje por la zona española, y después de haber visitado Lathaca, salió ayer por Arcila al alto comisario D. España en Marrocos, siendo acompañado por el elemento consular y oficial, y por numerosos simpatizantes indígenas, de la colonia española.

SUCESOS

En una fábrica de objetos de amianto, situada en la calle de Manzanao, 4, sufrió lesiones graves en la mano derecha Salustiano Martínez, de treinta y ocho años.

DEPORTES

Alpinismo. Mañana, domingo, se verificará en Navacerrada, la carrera de «gais» para neófitos, siendo el premio una valiosa copa, donada por el presidente del Club, Sr. Prast.

BIBLIOGRAFIA

35 PLAZAS con 3.000 PESETAS PARA AMBOS SEXOS. Para estudiar el Programa de Estudios, recomendamos las «Contestaciones» de texto en el «Instituto Reus». Centro de preparación, Preciados, 23, Madrid. Teléfono 4.059.

PESQUISAS EN ORENSE

ORENSE 14.—Han llegado de Madrid el inspector de Policía, jefe de la ronda secreta, y algunos redactores judiciales de periódicos de la corte. También estuvo en Orense el hijo de «el Federal», acompañado de un policía, que vinieron a hacer investigaciones acerca de determinados viajeros, y continuaron el viaje a otras poblaciones gallegas.

A nuestros lectores

TODA LA CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA DEBE DIRIGIRSE AL SEÑOR ADMINISTRADOR DE «EL DEBATE» APARTADO 466. MADRID

Advertisement for Costanzi medicine, featuring a portrait of a man and text describing the benefits of the medicine for various ailments.

Advertisement for FIMONINA, a product for hair care, showing a box of the product and describing its benefits.

Advertisement for Frasco, 2,50 pesetas, Farmacia Carazo, located at Plaza de Nicolás Salmerón, 5.

Advertisement for ISIDRO LOPEZ COBOS, featuring a portrait of the author and text about his work.

Advertisement for CHAMPAN LUMEN, featuring a bottle of champagne and text about its quality.

Advertisement for La mejor leche de vaca GRANJA EL HENAR, located at Alalá, 40, 4 Hileras, 8. Teléfono 2.193 - 2.823.

Advertisement for VINO PINEDO, featuring a portrait of a man and text describing the wine's quality and health benefits.

Advertisement for Aguas de Cestona, located at HIGADO, ESTREMIENTOS, ESTOVARO Y MAREOS. EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Advertisement for OBTEINDRA USTED GRANDES BENEFICIOS, listing various products and their benefits.

Advertisement for No venda Vd. alhajas, oro, platino, antigüedades, mobiliarios, pianos, etc., located at LA CONOCIDA CASA.

Advertisement for ENFERMOS DEL CABELLO! USAD CAPILAR AMERICANO, featuring a portrait of a man and text about hair care.

Advertisement for ESTE ES EL ULTIMO, featuring a portrait of a man and text about a product or service.

Large advertisement for BANCO DE VIZCAYA, Sociedad Anónima de Crédito, detailing its capital, reserves, and services.

Large advertisement for Epidemia Gripal, featuring a portrait of a man and text about the benefits of the medicine.

Sociedades y conferencias

«La Hacienda del Municipio con relación á sus presupuestos»

Sobre este interesante tema dió ayer una conferencia en la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, el ex concejal D. Emilio Uceda...

Unidos estos cuantiosos gastos á los del contingente provincial, alquileres, etc., hacen imposible el desenvolvimiento de la Hacienda municipal...

El Secretariado Maurista

En el local del Secretariado Maurista explico ayer, con gran fortuna, el «Funcionamiento de la sección de Estudios Económicos del Secretariado»...

manero), D. Antonio G. Salgado: «El Prior de San Juan»; D. Manuel de Sandoval: «El Cid».

NOTAS FINANCIERAS

DESDE LA BOLSA Siguió predominando durante la jornada de ayer en nuestro mercado bursátil la característica de inseguridad y falta de negocio.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL Y CULTOS

Día 15. Sábado.— Santos Faustino y Jovita, hermanos, mártires; Saturnino, Cástulo, Magno y Lucio, mártires; Georgia, virgen, y el Beato Juan B. Machado...

Santuario del Perpetuo Socorro, San Manuel y San Benito y Beato Orozco. Iglesia de Calatrava.—A las 8,30 de la tarde, reunión de las Hijas de María...

AGUA MINERAL NATURAL

LOECHES (LA MARGARITA)

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo...

PURGANTE

MAS DE SESENTA AÑOS DE USO UNIVERSAL DEPOSITO: JARDINES, 15. MADRID

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA CELINA ALFONSO Y DE ALDAMA Duquesa Viuda de Rivas, Marquesa Viuda de Andía, Auñón y Bogaraya...

DE NADA LE SIRVE QUE QUIERA USTED GUARDAR SU DINERO SI SU BOLSILLO ESTÁ ROTO... EL CENTRO DE TASACIÓN É INFORMACIÓN DE JOYERÍA

PIEDRAS PARA ENCENDEDORES Importación de las más acreditadas fábricas de Austria y América.

VINOS Y COÑAC Casa fundada en el año 1730 PEDRO DOMECCO PROPIETARIA de dos tercios del pago de Macharnudo...

Anuncios breves y económicos LAS TINTAS SAMA SIEMPRE VENCEN

XII ANIVERSARIO LA EXCELENTISIMA SEÑORA Doña Rosa López Andrés Viuda de Oñate falleció el día 16 de Febrero de 1907

VEGETAL ANDINO CONTRA LA CALVICIE CAMAS DE BRONCE 1.ª casa en España.

Estudios Abreviados del Bachillerato POR CORRESPONDENCIA, sin necesidad de que el alumno salga de su casa...

Marabini JOYERO CASA FUNDADA EN 1860 Carrera de San Jerónimo, 15, ent. TELÉFONO NÚM. 74.—MADRID

ALMONEDAS ALMONEDA urgente.—Comedor, alcoba, cuadros, tapices, cortinones, escopetas, gramófono, máquina escribir y objetos.

ACREDITADOS TALLERES DEL ESCULTOR VICENTE TENA SARNA Caballeros los mejores trajes y abrigos, 40 por 100 más barato.

EMILIO CORTES AGENCIA DE ANUNCIOS Valverde, 8. CAPITAL-PATRÓN CATORCICO, con industria metalúrgica floreciente...

AJURIA Y ARANZABAL (S. A.) MAQUINARIA AGRÍCOLA VITORIA FABRICAS EN VITORIA Y ARAYA SUCURSALES: VALLADOLID, ALFONSO XIII, 11.

Reuma - Ciática - Artritismo ALIVIO INMEDIATO, CURACION SEGURA CON LA CIÁTICARINA Garsúa Suárez. MEDICAMENTO EFICACÍSIMO Y GARANTIDO

NECESITAN TRABAJO CON INMEJORABLES referencias ofrece buena modista y sombrerera. Cañizares, 16, segundo. SOLIDAD González, sastrea y costurera, se ofrece para trabajar en su casa...